第六讲 大气的组成、垂直分布和热力状况

湖南  黄汉军

[考纲要求]

(1)大气的组成和垂直分层：大气的组成；大气垂直分层及各层对人类活动的影响。

(2)大气的热状况：大气对太阳辐射的削弱作用；大气的保温效应；全球的热量平衡。

 [知识讲解]

一、大气的组成和垂直分层

1、地球外部的四大圈层：大气圈、水圈、岩石圈、生物圈。
大气圈的作用：保护作用；使水循环；雕塑地表形态；对生物界和人类影响更为深刻。

2、大气的组成：
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                  氮：含量最多（78%）是生物体的基本成分

        干洁      氧：含量第二（21%）是人类和一切生物维持生命活动必需的物质

        空气      二氧化碳：光合作用的重要原料，对地面有保温作用

组成             臭氧：大量吸收紫外线，使生物免遭伤害，少量紫外线有杀菌作用

[image: image4.png]RO iR wEOO RO

5000 50 s S0
3000 300 2001 300
<) vl ) ) ~am
ETCR) ETCE] ETRCEEL ETSC)
() ] (€] @

H3



         水汽

                     成云致雨的必要条件——雨后的空气是清新的。

固体杂质

   地球变暖的原因：①人类活动燃烧煤、石油等矿物燃料，排放大量的CO2，使大气中的CO2增加；②植被的破坏，光合作用吸收的CO2减少。

3、垂直分层  

①依据：温度、密度和大气运动状况在垂直方向上的差异

②各层的特点及原因：

	层次
	特  点
	原  因

	对流层
	①气温随高度增加而递减，每上升100米降低0.6℃

②对流动动显著（低纬17~18、中纬10~12、高纬8~9千米）

③天气现象复杂多变
	热量绝大部分来自地面，上冷下热，差异大，对流强

水汽杂质多、对流运动显著

	平流层
	起初气温变化小，30千米以上气温迅速上升

大气以水平运动为主

大气平稳天气晴朗有利高空飞行
	臭氧吸收紫外线

上热下冷

水汽杂质少、水平运动

	高层

大气
	存在若干电离层，能反射无线电波，对无线电通信有重要作用
	太阳紫外线和宇宙射线作用
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大气温度随高度变化曲线：

逆温现象：对流层由于热量主要直接来自地面辐射，所以海拔越高，气温越低。一般情况下，海拔每上升1000米，气温下降6°C。有时候出现下列情况：①海拔上升，气温升高；②海拔上升1000米，气温下降幅度小于6°C。这就是逆温现象。逆温现象往往出现在近地面气温较低的时候，如冬季的早晨。逆温现象使空气对流运动减弱，大气中的污染物不易扩散，大气环境较差。
例1、比较同纬度青藏高原与长江中下游平原上空海拔均为5000米的A、B两点气温TA、TB的大小。（TA>TB）（地面是大气的直接热源。）

二、大气的热力状况

1、大气的热力作用   

（1）大气对太阳辐射的削弱作用：反射作用最强，吸收作用最弱

吸收：有选择性。臭氧吸收紫外线，水汽、二氧化碳吸收较长的红外线，大气直接吸收太阳辐射很少

反射：无选择性，云的反射作用最为显著。卫星云图上白色越浓，云层越厚，反射太阳光最多。地面性质与反射：新雪最强。

散射：有选择性。蓝、紫色光最容易被散射，所以晴朗天空呈现蔚蓝色。天空呈灰白色是因为太阳光被较多尘埃和雾粒散射的缘故。

削弱作用与太阳高度：太阳高度大的地区太阳辐射经过大气路程短，削弱得少。

   （2）大气的保温效应

温度高低与波长长短关系：温度高，辐射最强部分波长短。太阳辐射波长小于地面辐射和大气辐射。地面吸收太阳辐射而增温。

大气把地面辐射的绝大部分吸收（长波辐射，水汽和二氧化碳吸收）。

大气以逆辐射的形式把能量返还地面，补偿地面损失的热量。

实例：1、多云的夜晚，气温变化小。（大气逆辐射强）

       2、在晚秋或寒冬，霜冻多出现在晴朗的夜晚。（大气逆辐射弱）


   3、人造烟幕能起到防御霜冻的作用。（增强大气逆辐射）

       4、月球的昼夜温差很大。（没有大气逆辐射，没有保温作用）

（3）全球的热量平衡

多年平均来看，地球（地面和大气）热量收支平衡，因此全球气温稳定。

    人类活动使热量收支失去平衡，可能导致全球气候变暖。

全球气候变暖影响及人类减缓地球变暖的措施：①冰川融化（特别是南极大陆），海平面上

升；②海拔较低的岛国，将被淹。南太平洋岛国图瓦卢是地球上第一个因全球气候变暖而受影响的国家。

[能力训练]
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对流层中的上升气流会使飞行中的飞机颠簸。导致对流层气流上升的原因是：上居实际气温低于理论气温(按垂直递减率计算的气温)。图3表示四种对流层气温分布状况，分析下图回答1—2题。

1．①图表示的气温降低速率在（   ）

    A．3000米以下低于垂直递减率    
B．3000~6000米高于垂直递减率

C．6000米以下等于垂直递减率    
D．6000米以下均低于垂直递减率

2．飞机可以在5000米高度平稳飞行的是（   ）

    A．①    
B．②    
C．③    
D．④

读图，回答3—4题。

3．下列各时段中，气温变化幅度最大的是

（   ）


A．1880—1900
B．1920—1940
C．1958—1978
D．1978—1998

4．全球气候变暖会导致


（   ）


A．大气中二氧化碳浓度增加



B．全球平均海平面升高，山地永久积雪的下界上升


C．全球平均降水量持续增加


D．南极地区降水量增加，大陆冰川面积扩大

读大气垂直分层示意图，回答5~7题。

5．图中正确表示大气层气温垂直变化的曲线是（  ）
（    ）


A．①    B．②   C．③    D．④

6．对短波通信具有重要意义的电离层位于（  ）

（    ）


A．Ⅰ层顶部  B．Ⅱ层底部  C．Ⅱ层中部  D．Ⅲ层

7．2003年10月我国发射的“神州5号”飞船运行轨道所在的大气层（    ）


A．气温在－50℃到20℃之间  B．气温随高度增加平稳下降


C．最低气温约为－80℃      D．最高气温约为40℃

8．下列关于地球大气层中平流层、对流层、中间层的叙述，正确的是：（    ）


A．自近地面向上，依次为对流层——中间层——平流层


B．气温随高度增加发生的变化，依次表现为递减——递增——再递增


C．大气运动的主要形式，自下而上依次为对流运动——水平运动——对流运动


D．天气变化状况，自下而上依次表现为显著——不显著——显著

“春天孩儿面，一日三朝变”。请参阅今年3月1日至17日上海地区气温曲线图，回答9-13题。
9．图中最低气温出现的日期是17天中的（   ）

A．7日  B．10日  C．12日  D．17日

10．下列4天中，气温日较差最大的一天是（   ）

A．3日  B．6日   C．11日   D．16日

11．从3月17日起，再过10天，下列城市中白天最长的是（   ）


A．上海
B．北京
C．广州
D．哈尔滨

12．下列4天中，北京某地（40°N）测出正午太阳高度角最接近50°的一天是（   ）

A．3月4日      
B．3月8日
C．3月13日     
D．3月17日
13．造成初春气温骤变的原因，除冷暖气流的影响外，云对气温高低也有一定的影响。以下关于云对气温影响的正确叙述是

（   ）

①白天多云，云对太阳辐射的反射作用，造成地面气温不太高

②白天多云，云对太阳辐射的吸收作用，造成地面气温升得更高

③夜晚多云，云对地面起保温作用，使地面气温比无云时高

④夜晚多云，云将地面热量传到太空中，使地面气温比无云时更低

A．①④          B．②③     
C．①③     
D．②④
14．对全球变暖的趋势，IPCC(全球政府间气候变化委员会)提出了三种不同的预案，其气温变化趋势如图所示。据此回答下列问题：

（1）按A预案，全球自2000年起，平均气温每10年将升高约      ℃；至2100年，按B

    预案和C预案，全球平均气温将比A预案分别低      ℃和      ℃。
（2）用直线将三种预案与其相应的能源消费结构连接起来。
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（3）简述全球变暖对生态环境的主要影响。

（4）为实现可持续发展，解决全球变暖需遵循的最主要原则是什么?为什么?
[能力训练答案]

1、B  2、D  3、D  4、B  5、B  6、D  7、C  8、C  9、A  10、D  11、D  12、D  

13、C

14、(1)0.30-0.32    1.1—1.5    1.6-2 
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    (3)海平面上升；引起世界各地区降水和干湿状况的变化。
    (4)共同性原则。这是一个全球性问题(或跨国界问题)；必须进行国际合作。
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